

推动各方面更好统筹发展和安全

——透视2023年度省级政府安全生产和消防工作现场考核巡查

■新华社记者 叶昊鸣 王聿昊

近日，由国务院安委会有关成员单位负责人带队的20个考核巡查组已按计划完成对31个省份和新疆生产建设兵团2023年度安全生产和消防工作现场考核巡查。此次考核巡查与往年有何不同？发现了哪些问题？下一步有哪些针对性部署或举措？针对这些社会关注的热点问题，应急管理部有关负责人进行了回应。

坚持“严”的基调

2023年11月初，根据国务院2023年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查统一部署，国务院2023年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查启动。

“此次考核巡查，是党的二十大后首次组织实施，也是首次与地方党政领导班子和领导干部政绩考核衔接，当前一些地区生产安全事故有反弹趋势，开展考核巡查对于推动各方面更好统筹发展和安全具有重要意义。”应急管理部安全生产综合协调司副司长费文会说。

与往年考核巡查相比，此次考核巡查有“三个明显变化”：——优化考核巡查时间。往年考核巡查的时间为次年4至5月，此次考核巡查则提前到了当年的11至12月。当年考核不仅提高了时效性，也便于考核巡查结果运用。

——精简考核要点。落实中央为基层减负要求，此次考核巡查将往年“面面俱到”式考核调整为条目式，突出重点，强调考核针对性，减少“泛化”指标。

——突出精准“画像”。与往年相比，此次考核巡查注重在启动前“做足功课”，广泛收集问题线索，科学制定考核巡查方案，有的放矢开展工作。

坚持“严”的基调，突出问题导向。费文会

介绍，在以往的基础上，此次考核巡查综合运用谈话座谈、暗查暗访、受理核实举报线索等方式，发现并解决问题。同时，许多重点领域专家也参与了此次考核巡查，将考核巡查与专家指导服务进行有机结合，帮助企业单位排查整改重大事故隐患。“此次考核巡查措施更加有力有效，更好地以安全助力发展。”

“关键项”与“基层实效”并重

此次考核巡查，注重考“关键项”，如围绕燃气安全“一件事”全链条，考核巡查各地推进落实全国城镇燃气安全专项整治工作情况。

第十三考核巡查组在夜查陕西宝鸡市陈仓步行街时发现，餐饮场所“问题管”“问题阀”“问题气”“问题灶”等问题隐患大量存在；榆林华胜燃气有限公司未取得燃气经营许可证且长期经营，加臭管理不规范。

燃气安全专项整治App系统显示，2023年福建省共检查各类燃气企业13万余家次，仅发现问题隐患1.4万余条。但第十七考核巡查组只抽查了泉州市泉港大晟燃气有限公司，就发现了25项问题隐患，其中不少问题为重大事故隐患。

考核巡查，不仅仅注重“关键项”，也注重“基层实效”。

第十五考核巡查组在四川考核巡查时接到群众匿名举报，称四川荣经开全实业有限公司和雅安建寅建材（集团）有限公司曾发生2起生产安全亡人事故，但未向上级监管部门报告。考核巡查组连夜开展分析研判，认为举报反映的内容可信度高，并移交当地政府核查处理。此后，荣经县成立联合事故调查组，经相关佐证资料证实，最终认定上述2家企业瞒报。目前，当地政府有关部门已责令涉事企业暂停生产作业，同时启动责任追究机制，对涉嫌犯罪的人员移送司法机关依法查处。

人员移送司法机关依法查处。

“此次考核巡查紧盯基层末梢，深入基层一线，通过明查暗访企业安全生产主体责任落实情况，印证地方党委政府和有关部门工作效果。”费文会说。

切实提高本质安全水平

此次考核巡查中，20个考核巡查组明查暗访重点行业领域企业单位1624家，发现问题隐患5732项，其中重大事故隐患209项，移交倒查责任问题104项。

针对查出的问题隐患，国务院安委会将有哪些针对性部署或举措？应急管理部安全生产监察专员张刚表示，对考核巡查中发现的问题隐患和违法违规行为，要求地方立行立改；对考核巡查后反馈的问题，要求地方制定整改措施，报考核巡查组和国务院安委会办公室审核同意后实施，以适当方式向社会公开并接受监督。“按照‘多通报、多发督促函、多暗访’要求，国务院安委会办公室将持续督促落实，有关情况会滚动纳入下一年度考核巡查。”

“对重大事故隐患和问题，一些地方参照事故调查的做法，对存在失职渎职、工作推进不力、整改要求不落实等问题进行了严肃查处，对企业及其负责人‘一案双罚’”。张刚说，“有关情况要及时向考核巡查组和国务院安委会办公室‘双报告’，对这些重大事故隐患和问题，后续也会持续跟进责任查处情况。”

国务院安委会将于近日印发通知，部署从2024年起开展安全生产治本攻坚三年行动。“三年行动将推动各地区、各有关部门通过人防、技防、工程防、管理防等综合措施，补短板、强弱项，持续推动重大隐患动态清零，切实提升本质安全水平，努力为经济发展创造安全稳定的环境。”张刚说。

内蒙古新增4处自治区级重要湿地

内蒙古日报1月15日讯(记者 霍晓庆)近日，经自治区人民政府同意，自治区林草局发布第四批自治区重要湿地名录，哈素海、骏马湖、乌力吉沐沁河、静湖4处湿地上榜。至此，内蒙古自治区重要湿地达63处。

内蒙古是湿地资源大区，2022年度国土变更调查数据显示，全区湿地面积486.65万公顷(包括水域面积)，居全国第5位。全区湿地资源类型多样、特点鲜明、生态价值突出，具有涵养水源、调节气候、维护生物多样性等生态功能，是重要的野生动物栖息地。

多年来，内蒙古坚持落实最严格湿地保护制度，制定了《内蒙古自治区湿地名录管理办法》《内蒙古自治区湿地公园管理办法》，发布了《内蒙古湿地公园建设规范》和《内蒙古重要湿地监测技术规范》两个自治区标准，填补了内蒙古无湿地地方标准的空白，湿地保护制度体系不断完善。同时着力提升湿地监管保护水平，严格落实《中华人民共和国湿地保护法》，建立完善湿地分级管理体系。目前，全区有国际重要湿地4处，国家重要湿地1处，自治区重要湿地63处。

“公安一网通办”移动端用户超过一千四百万

科技兴警，方便群众足不出户办成事

人民日报1月15日讯(记者 张天培)2023年，公安机关深入学习贯彻党的二十大精神，积极适应国家治理体系与治理能力现代化要求，聚焦科技兴警，深化科技创新和科技成果应用，努力实现科学技术与公安工作深度融合，为公安工作高质量发展提供了强大动力。

推进“互联网+政务服务”，不断丰富公安政务服务内容。一年来，公安部组织各地通过公安政务服务事项管理系统逐级填报并认真审核相关政务服务事项。如今，越来越多的行政许可和政务服务事项实现了网上办理，社会治理效能大幅提升。据统计，截至2023年11月底，公安部已审核发布各地上报的业务办理项5.89万个，其中37.7%的业务办理实现了全程网办。同时，鼓励各地依托部平台创新推出无犯罪记录证明开具、重名查询、网站备案查询

等52项便民应用，方便企业群众足不出户办成事。适应移动互联网发展趋势，持续优化公安政务服务体验。为更好满足群众移动办、掌上办新需求，公安机关不断优化“公安一网通办”APP和小程序等移动端办事体验，进一步提升标准化、集成化、便利化水平。截至2023年11月底，“公安一网通办”移动端用户超过1400万。

围绕公共安全行业标准，推进执法标准规范化建设。仅2023年公安部就发布道路交通安全管理、法庭科学、安防产品、公安视频图像技术和移动警务技术等160项公共安全行业标准。公安部发布的执法办案管理中心信息应用技术要素标准，为全国执法办案管理中心提供规范化指引；中国移民管理标志和外国人永久居留身份证件技术规范2项标准，为推进更高层次对外开放作出贡献。

助力“十四冬” 红十字在行动

内蒙古日报1月15日讯(记者 李存霞)“十四冬”日益临近，部分提前比赛项目已陆续开赛。记者从呼伦贝尔市红十字会获悉，在中国红十字会总会、中国红十字基金会和内蒙古自治区红十字会的大力支持下，目前，海拉尔赛区及扎兰屯赛区的自动体外除颤仪配置保障工作已全面完成，在比赛场馆、重点保障酒店、机场车站等重点场所共配置了67台自动体外除颤仪，为赛事安全保驾护航。

据悉，呼伦贝尔市各级红十字会多次深入“十四冬”接待酒店、比赛场馆和市属高校等，为2300余名场馆管理人员、酒店服务人员和志愿者等开展了急救培训。

据介绍，全区各级红十字会广泛动员志愿者参与“十四冬”赛事服务工作，在比赛场馆广泛布设自动体外除颤仪，在各赛区积极开展红十字人道文化、志愿服务、急救培训等。同时，各赛区红十字会聚焦赛事现场医疗保障和志愿服务工作，与团委、卫健委等部门积极配合，协同联动，完成了大量基础性工作。

去年12月，自治区红十字会向“十四冬”3个赛区捐赠了总价值103万元的自动体外除颤仪、急救培训教具等物资，并组建了“十四冬”红十字急救志愿服务队，积极参与赛事救护保障。

自治区红十字会副会长孟克宝音说：“参与重大赛事的救护保障是红十字会的传统业务。希望通过我们的努力，协助各赛区红十字会做好服务保障工作，为‘十四冬’贡献力量。”



1月15日，少先队员在制作水火箭。近日，由全国少工委主办的“争做新时代好队员”——少先队员与载人航天面对面活动在海南举办。来自全国多个省份的少先队员们通过走进文昌航天发射场观摩火箭转运、制作水火箭、聆听院士科普讲座等形式多样的航天主题活动，体验航天文化，培养科学思维，在内心埋下航天梦的种子。

新华社记者 樊雨晴 摄

聚焦



1月14日，在武汉市东湖高新区联投新青年花山河社区共享客厅，课程教师黄莎莎在教授花艺课。

晚上7点，在武汉市汉阳区梅林都汇社区二楼的共享自习室内，年轻人围坐在一起，几乎人手一把尤克里里，手指拨弦声此起彼伏，不时还传来轻快的笑声。

在众人的鼓掌声中，尤克里里课程教师汪润林略显羞涩，拨动琴弦，弹唱起本节课要教授的曲目《新年好》。

从去年11月底开始，武汉团市委依托团属活动阵地，在全市启动公益青年夜校，受到青年人欢迎，首期9门课程全部满员。目前夜校授课点遍布武汉，开课数量100余处，覆盖3000余人次。

书法、国画、瑜伽、烘焙、咖啡拉花、爵士舞、尤克里里……课程形式多样，传统与新潮碰撞融合。“夜校”这个颇具年代感的词语，如今在武汉焕发了新生。

新华社记者 杜子璇 摄

2023年我国快递业务量预计达1320亿件

人民日报1月15日讯(记者 韩鑫)记者从日前举行的2024年全国邮政管理工作会议上获悉：预计2023年，邮政行业快递业务量和邮政行业业务收入分别完成1260亿件和1.5万亿元，同比分别增长16.5%和13.5%。其中，快递业务量和业务收入分别完成1320亿件和1.2万亿元，同比分别增长19.5%和14.5%。

“快递进村”加快推进。2023年，我国启动农村寄递物流体系建设三年行动，实施“一村一站”工程，累计建成

1267个县级公共寄递配送中心、28.9万个村级寄递物流综合服务站和19万个村邮站。务实推动邮快合作和农村“客货邮”融合发展，邮快合作建制村覆盖率超70%，新增交邮联运线路1300余条，农村邮路汽车化率同比提升9个百分点。

“快递出海”步伐加快。2023年，我国加快推进邮政国际寄递中心和海外仓等建设，行业累计建成境外分拨中心312个、总面积160万平方米。

塞内加尔总统为中企承建快速公交系统项目剪彩

新华社1月15日电(记者 王子正)中国企业承建的达喀尔快速公交系统(BRT)项目14日在塞内加尔首都达喀尔举行正式通车仪式，塞内加尔总统萨勒出席仪式并为项目剪彩。

萨勒在仪式上说，快速公交系统通车运营后将有效缓解首都交通压力，该项目是塞内加尔迈向现代化的重要一步。

据介绍，该项目是塞内加尔第一条城市快速公交线路，也是“振兴塞内加尔计划”重点项目之一。

据介绍，该项目土建工程由中国路桥工程有限责任公司实施，于2019年11月开工，全线总长18.3公里，设有23个封闭式公交车站和3个枢纽换乘站。项目运营的电动巴士由中国中车集团有限公司提供。



自治区提前下达资金11.5亿元支持职业教育发展

内蒙古日报1月15日讯(记者 杨帆)近日，自治区财政厅提前下达2024年职业教育专项资金115055万元，以支持全区职业教育高质量发展。

据悉，此项资金用于全区落实《关于推进现代职业教育高质量发展的意见》《国家职业教育改革实施方案》等确定的各项任务，深化产教融合、校企合作，实施特色专业建设和虚拟仿真实训基地建设等，推动落实市域产教联合体建设和市级、校级

产教融合实践中心建设及国家级、自治区级信息化标杆学校建设，并对“互联网+教育”示范区(校)和挂牌乡村振兴学院的学校给予支持。

接下来，自治区财政厅将立足全区职业教育发展实际，聚焦职业教育发展短板和薄弱环节，不断优化支出结构，加大财政投入力度，进一步打通堵点难点，为推动自治区建立健全高质量职业教育体系做好资金保障。



1月14日，人们在伊朗首都德黑兰参加集会。

据伊朗法尔斯通讯社报道，数千名法学家、律师和司法官员14日在伊朗各地举行集会，抗议以色列对巴勒斯坦人犯下的罪行。集会者还向联合国和国际刑事法院提交了一份由2万名伊朗法学家和律师签名的文件，敦促其尽快采取必要措施，防止以色列在加沙地带继续“公然侵犯人权和违反国际人道主义法，并犯下令人发指的罪行”。

新华社记者 沙达提 摄